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Szarvasi
társadalmi és szépirodalmi hetilap.

SZERKESZTŐSÉG:
Kossulh-ter. 471). számú ház, hová a tap 
átérni részét illető közlemények küldendők. 
Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Hazánkban a kő/egészségügy na­
gyon él van hanyagolva, a minek oka 
egyrészről erre vonatkozó törvények 
hiányos volta, másrészről az a mér­
hetetlen közöny, a melvlyel ezt a fon- 
tos ügyet a közvélemény figyelemre 
sem méltatta. Rövid idő óta ezen a 
téren is holmi egészséges áramlat ve­
hető észre, s a nagyközönség komo­
lyan kezd foglalkozni a közegészség­
ig vgyel úgy, hogy talán nincs is már 
messze az az idő, a melyben a köz- 
egészségügy. rendezése a törvény hat­
hatós védelme alatt, véget fog vetni a 
jelenleg fönálló szomorú állapotnak.

Városunk fokozatos fej/ödésével 
szemben, a vezető körök nem zárkóz­
hattak el közegészségügyi intézménye­
ink fejlesztésétől sem.

A midőn néhány évvel ezelőtt 
városunkban egy nagyobb szabású nyil­
vános kórház építése sok féle okból 
meghiúsult, községünk fokozott gon­
doskodása igyekezett a meglévő köz­
ségi magánkórházat odafejleszteni, hogy 
igényeinknek megfelelhessen. A szarvasi 
községi kórház jelenleg 18 ágyra van 
berendezve, négy teremből és egy or­
vosi inütöszobából áll. A müszertár 
évröl-évre gyarapodik és a kórház ma 
már a legszükségesebb modern mű­
szerekkel föl van szerelve.

A kórházzal kapcsolatban van a 
járvánvkórház, a mély nagyobb jár­
vány idején vétetik használatba és 
szükség esetén 30 beteget fogadhat be.

Két évvel ezelőtt a község nagy 
költséggel épített az elaggottak és mun­
kaképtelenek számára egy tágas épü­
letet, az úgy nevezett menházat, a 
melynek külön férfi és női osztálya
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Főszerkesztő: *j Főmim ka társ: és a hil‘detési pénzek küldendők.
Benka Gyula Zlinszky István, | Nyilttérben egy sor közlési dija 50 fillér.

KIADÓHIVATAL:

ügyi intézményeink.
szép nagy termekből áll és az építés 
és berendezés praktikus volta mellett, 
az intézet mindenben megfelel a hvgi- 
cnia követelményeinek. A men ház 50 
egyént fogadhat be és — sajnos — 
különösen télen az ott tartózkodók 
majdnem elérik ezt , számot.

Úgy a kórházban, mint a men­
ti ázban Ízletes tápláló ételek szolgál­
tatnak ki, tágas kert és udvar kellemes 
tartózkodást nyújt és ma már nem is 
olyan utolsó dolog szarvasi men házi 
ápoltnak vagy kórházi betegnek lenni. 
Ezeknek az intézeteknek személyzete 
az orvosból, a gondnokból (községi 
esküdt), két ápolói; >■ a a megfelelő 
segédszemélyzetből áll.

Városunk nemes áldozatkészsége 
emelte az ártézi gőz- és uszodafürdőt, 
a mely intézmény lényegtelen apró 
hibáitól eltekintve, közszükségletet ké­
pez és igényeinknek teljesen megfelel.

Következményeiben áldásos mun­
ka volt az ártézi kutak furatása. Az 
egészség föntartásához első sorban a 
tiszta viz szükséges, mert a fertőzött 
rossz ivóvíz sok betegségnek forrásává 
válhatik és az ilyen viz igen gyakran 
typhusos megbetegedést okozhat, A 
nálunk divatos nyitott kutaknál igen 
gyakran megtörténik, hogy a vízbe 
valami piszkos fertőző anyag jut és 
kutaink létesítése előtt városunkban 
állandóan volt több typhusban szen­
vedő beteg. A mióta lakosságunk majd­
nem kizárólag ártézi vízzel él, typhu­
sos beteg városunkban csak nagy rit­
kán van és az is a legtöbb esetben a 
tanyákról kerül be.

Épen ezért közegészségügyi szem­
pontból nagyon fontos lenne, ha a

tanyák góczpontjain ártézi kutakat ál­
lítanának föl. Lakosságunk nagy része 
állandóan tanyán tartózkodik és jog­
gal megkövetelheti, hogy ivóvíz tekin­
tetűben se legyen hátrányban a váro­
siakkal szemben.

Ha még a szenyviz levezetésére 
szolgáló és je*enleg munka alatt levő 
csatornázást és a városi jégvermeket 
fölemlítem, úgy röviden elsoroltam, 
városunk közegészségügyi intézményeit, 
a melyeknek létesítése és föntartása 
nagy anyagi áldozatot kíván, de a pénz 
szóba sem jöhet ott, a hol egy város 
lakóinak egészségéről vau szó.

A szarvasi ág. h. ev. főgim­
názium épületének építése, 

épitöi.
Irta : Liska János főgimn. tanár.

(Folytatás.)

A tanári kar elkészült a felszere­
lésre vonatkozó javaslattal, melyet az 
építési majd a felügyelő bizottság ma­
gáévá is tett s elfogadásával a követ­
kező címen s a következő összegeket 
szavazta meg, illetve előirányozta, az uj 
főgimnázium felszerelésére :

I. Bútorokra és bútorzat jellegével 
biró tárgyakra: 14,261.66 K.

II. 300 drb Rettig-féle padt a: 
9900 K.

III. Kút, dinamógép, benzin mo­
tor, villamos csengő, óra s egyéb ap­
róságokra 12,200 K.

IV. Fizikai tárgyakra 5492.4G K.
V. Természetrajz —vegytaniakra 

2564.06 K.
VI. Történeti képekre 79.20 K.

FERENC? JÓZSEF KESE*
fEGYEDÜLEUSMERTKELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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\!I. A philologiai múzeum szobrai­
ra 406 K.

MII. A rajzterem taneszközeire: 
503.05 K.

A felszerelésekre előirányzott ösz- 
szeg volt tehát 45,406 K 43 fii). De 
ez az összeg csak előirányzat maradt, 
mert biz az egyes címeknél lényege­
sen változott, mikor árlejtésre került a 
sor. Néhol a végösszeget ma sem le­
het megállapítani, mert a tárgyak 
szállítása ma is folyik s bizony eltelik 
még egy kis idő, mig teljesen befejez­
ve, rendben lesz a felszerelés, úgy a 
mint tervezve volt.

Mielőtt azonban befejezném az 
építés eme vázlatos történetét épen a 
felszerelés tekintetében két körülményt 
kell különösen kiemelnem, nem vitat­
kozás céljából, de hogy való tények­
kel cáfoljam meg az építés vezetőség 
ellen felhozott ama vádat, hogy a 
munkák kiadásánál mellőzte a bt Ív beli 
iparosokat s hogy külföldre küldte az 
állam által bizonyosan nem ilyen cél­
zattal adott magyar pénzt.

A líettig padokról elvi szempont­
ból szólottám már. Elekhez egészségi 
okokból a tanári kar ragaszkodott, I 
mert sokkal jobbaknak látszottak ama ■ 
4 — 5-féle padoknál, melyekről mintát 
látott vagy a melyekről tudott a tanári 
kar. A t el ügy elő- bízott ság tehát úgy 
oldotta meg a kérdést, hogy a Rétiig ; 
padok szabadalmazott vasrészeit pa­
donként 7 kor. egység árban Mucidéi* 
charlottenburgi (vagy berlini) gyáros­
nál rendelte meg s igy összesen (a 
hat darab padminta árával) 2256 ko­
ronát szóval is kétezerkettőszazőtven- 
bat koronát adott külföldi gyárosnak.
A padok farészeit pedig 26 K. egy­

ségáron az aradi bútor készítő iparo­
sok szövetkezete készítette el szépen 
és tökéletesen s a kapott érte 7644 
koronát.

Sajátságosán jártak el a helybeli 
iparosok. Az összes munkákra árlejtés 
volt hirdetve. Mint már előbb is mond­
tam, újból idézem, hogy a bútorok 
és bútorzat jellegével bíró tárgyak 
árait helybeli asztalosok irányozták elő 
s mikor az árlejtés megtörtént, a sze­
gedi iparosok szövetkezete az előirány­
zott összegen felül 7 és fél százalék, 
ossz« sen 1069.62 K. ráfizetést kért; 
az aradi butorszövetkezet 6 és fél 
százalék ráfizetést Grünfeld és Volent 
gyulai asztalosok 7 százalék ráfizetés, 
a szarvasi asztalosok Slosszer és tsai 
14 százalék, összesen 1996 K ráfize­
tést kértek.

Nagyon természetes a legolcsóbb 
ajánlatot tevő aradiak kapták a mun­
kát.

Nem hibáztatom én a szarvasia­
kat, mert tudom, hogy a szerfelett 
nehéz munkás- viszonyok hajtották 
őket a. szerfeletti követelésekbe, s 
fosztották meg őket a jelzett munxá- 
tó1 — 1)e az igazság érdekében az 
elhangzott hibáztatások cáfolatával 
ke.lett a tényeket a magok valóságá­
ban oda állítanom.

Még csak azt sorolom fel, hogy 
a felszerelési tárgyakat mely cégek 
szálitotlák..

A bútorokat és padokat az aradi 
butorkésziiő iparosok szövetkezete.

A vízvezetéket és hozzá való be­
rendezést, benzin motort Bogdány és 
Társa cég Budapestről.

A dinamó gépet az egyesült villa­

mossági részvénytársaság (Szalai és 
Deutsch cég) Budapest.

A fizikai és természetrajz! tárgya, 
kát Erdély és Szabó tanszerkészitö 
cég Budapest. A vegytaniakat Lux 
Mihály droguista Budapest.

A történeti képeket a magyar 
földrajzi intézet Bpest.

A philologiai múzeum szobrait és 
a rajzszertár gipsz mintáit az országos 
gipszminta műhely. A rajzszertár 
egyéb tárgyait a rajztanár Sziráczky 
Gyula házilag készítteti vagy szerzi be.

A szabad illemhelyei Baumgarten 
tervei szerint Fabriczy György szarvasi 
vállalkozó építette.

A kutat Szakács Pál kutmester 
szarvasi vállalkozó ásta.

Ezzel befejeztem közölni valómat.
Nem hallgattam el semmit, a mi 

a nagy közönségre tartozik. Mindent 
őszintén, híven tártain fel; láthatja 
mindenki, hogy, mennyi gond volt 
ezí.e' az építkezéssel.

Köszönet, hála és elismerés illeti 
meg annak megkezdéséért, vezetéséért 
s irányításáért mindazokat, a kik e 
munkából kivették részüket. Áldás le­
gyen azokon a vállalkozókon s meste­
reken, kik ez épületet emelték, íelsze­
reléseit, tartozékait készítették.

Áldás legyen magán az épületen! 
Birja a társadalom s a szülök bec*ü'é- 
sét s tiszteletét s távozzanak belőle a 
növendékei tiszta erkölcsösei, nemes 
éizelmeKtő. áthatott szívvel, hittel és 
szeretettel, ember és haza szeretettel.

S a majd évtizedek, tán szá­
zad múltával ezrek és ezrek küldik az 
épületre áldó imáikat: akkor betöltötte 
hivatását.

De addig se legyen az épület s

TÁR CZ A.
Szarvas a múlt században.

Visszaemlékezések.
— Irta: /Ainssky István — 

(Folytatás.)
tanárok voltak ezeken vivül: Molito- 

risz Adolf a nagy mathematicus. Pallos 
t»yu!a Lajos a nagy nyelvész, később egye­
temi magántanár a budapesti tudományos 
egyetemen; Szemián Dénes — később Dani 
is, — Lukeseh Floris, a jeles Dorner, a jó 
Pelhányi Zsiga, Sarlay Janos, Szendy Gymi 

később a tudós botanikus a jó öreg Ko- 
reny István, a ki Petőfi Sándor és Istvánt is 
tanította az aszódi gymnasiutnban, s a ki­
nek kéményéből Petőfi a sonkát elcsente;
— az öreg tiszteletes Kieska Dániel és 
a többi.

Ha be rémről m-m sok mondani valóm 
\an, azt mondtak, hogy jeles és tudós ter­
hű volt, lehet, nem tudom, ámde a társa­
ságban félszeg modorával tűnt ki.

Egyszer többek között Kúthy orvos 
hazánál, hol akkor egy szép eladó leány |

volt, az Emma — ki a tudós tanár szivét 
szerelemre lobbantotta — többen voltunk 
együtt, s az akkori szokás szerint a többi 
között „Hogy tetszik“- et is játszottunk. A bá­
jos házi kisasszonyt küldtük ki a szomszéd 
szobába, s azon tanakodtunk, hogy kit va»v 
mit adjunk fel ?

Adjuk fel a „Szüdpoluszokat“ mondá 
szokott selypiségjvel Haberer.n Mi a csu 
dát ?!

Bizony legnagyobb része a lánykáknak 
azt sem tudta, hogy enni való-e ez, ava<>v 
valami toilette cikk. Igyekeztem másra irá- 
nyttan a fig, elmet, s feladtuk Haberernt 
magút, a ki ennek igen örült, s bár a kér­
désekre adott feleletekben nem sok öröme 
lehetett, de azért igen boldog volt, mikor a 
szép Emmácska rá mutatott, hogy ön az !
De azért igen kedves és különösen okos 
ember volt.

Tatay Istvánra még sokan fognak em­
lékezni; de csak kevesen emlékezhet ick 
már az o fénykorára.

A 00-as evekben volt ö a legnépsze- 
rubb Szarvason. Az alkotmányosság szele 
lengedezett már felénk; az absolulizmus 
vég napjait élte. Az Olaszországi hadjárat

rossvul ütvén ki, szüksége volt reánk az 
osztráknak, hogy nagyhatalom maradhasson.

Az országgyűlést sok évi szünetelés 
után ismét összehívták 1861 -ben, képviselő 
választási a készült az ország, s készültünk 
mi is Szarvason. Egyhangúlag Tatay Istvánt 
jelöltük és az ö zászlója köré gyülekeztünk, 
ámde ö szerényén vissza vonult és sehogy- 
setn akarta a megtiszteltetést elfogadni, ha­
nem felléptette maga ellen b. Podmaniczky 
iiigvtst, a ki már akkor az ev. egyház vi­
lági felügyelője volt, s bár a választók, el­
lenkezése dacára is öt kiáltották ki, nem 
fogadta el a mandátumot, s igy P. Frigyes 
lett Szaivas város első képviselője az uj 
korszakban.

latay mint szónok igazán páratlan 
volt a maga idejében, s én a ki Kossuth 
rajost is többször hallottam szónokolni, s 

gyönyörű beszédéit figyelemmel olvastam, 
atran elmeiem mondani, hogy Tatay majd- 

eem oly szépen beszelt, majdnem úgy tu­
dott lelkesíteni.

Kein beszélek az ő tanári működésé­
re , — erről szólhatnának tanítványai s egy-

!* ,la?a?íir6ai’ ~ ámde úgy tudom, hogy 
katedrában is ritkította párját, s a szó-

/
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a benne leikese,léssel működő tanárok
mum>aja irigység tárgya, gyűlölködő 
sértegető becsmérlés „„vág,,. _ Mi,u
tana,' mondom: bizalmat, tiszteletet 
kérünk, követelünk munkánk iránt 
mindenkitől, a kibe,, v„, szív. van
érzelem s van hit a magyar nemzet 
jövendőjében.

Csuk a jaktól várom ezt, a hit- 
ványnak szavát úgyis semmibe ve- 
szem. — Hiszen a tanár munkája 
nem a tanár személye miatt érdemel 
kíméletet, de követeli e parancsolja 
azt személyének a gondjára bízott if. 
juság erkölcsi tisztasága.

Hogy tudjon eszményeket hirdetni 
s tanítani, a kit sárral, szennyel do­
bál meg a hetvenkodés, becsmérel a 
gyűlölködés ? !

b hirdessen, gyakoroljon szerete- 
tet a tanár, de ne is arasson gyűlöl­
ködést: ezt kívánom!

ü's bene invantibus ad multos 
annos. (Vége.)

ÚJDONSÁGOK
— Templomszentelési emlék ün­

nep. A szarvasi á<r. hitv. ev egyház- 
község ma ünnepli ó-templomának a 
felszentelési évfordulóját. Az ág. hitv. 
ev. ó-templom 1778-ban épült,

Iskolaszéki gyűlés. A szarvasi 
községi iskolaszék ma d. u. 3 órakor 
gyűlést tart. A gyűlés tárgyát képezi 
a Lauko Mátyás ismétlő iskolai tunitó 
lemondása folytán megüresedett taní­
tói állásnak a betöltése.

— Eljegyzés. Székely Dezső 
mezőtúri kereskedő eljegyezte S eh e i n e r 
Idát.

szarvasi lapok

„ ~ Községi orvosokfelebbezéee.
zarvas község képviselő testületé egyik 
in regen tartott ülésében azt határozta, 

8 községi orvosokat az általuk teljesí­
tett műtétekért azon díjnak fele része illeti 

j meg, a mely díj az orvosi dijakról szóló 
i „e,Ugymmiszteri rendeletben, mint minimális 

összeg van megjelölve. Ezen határozat ellen, 
meUet az érdekelt orvosok meghallgatása 
nélkül hozott a képviselő testület, a községi 
orvosok felebbezést nyújtották be. A tör­
vényhatósági bizottság legutóbbi közgyűlése 

özség határozatát meg is semmisítette 
es utasította a képviselő testületet, hogy 
mielőtt ez irányban határozatot hozna, hall­
gassa meg az érdekelt községi orvosokat.
.Szarvasi Nőegylet Szilveszter 

estelye. Mint már jeleztük, a szarvasi 
noegylet Szilveszter estén nagyszabású 
n uiatságot rendez. A mulatság tombo- 

val kezdődik, melynek szép nyere­
ménytárgyait a nőegylet nem kéregeti 
össze, hanem saját maga veszi meg. 
A tombola után táncz ; éjfélkor pedig 
mint halljuk, kabaretet terveznek, még 
pedig azon ritka eseményben lesz va­
lószínűleg részünk, hogy a kabarét 
meg is lesz tartva. A programmot jövő 
héten teszik közé.

Ot órai tea A szarvasi izr. nő­
egylet ma délután az Árpád vendéglő disz- 
teimében felolvasással és hangversennyel 
egybekötött öt órai teát rendez, melyek mű­
sora a következő : Chovan : „Dalok“ Zongo­
rán előadják: Kristóffy Jolán és Reismann 
Rózsika. Kiss József „Nápolyi emlék“ sza­
valja Sámuel Victor dr. Beethoven ; Fdur 
Quartett előadják : Mázor Elemér dr, Sa- 
lacz Aladár dr., Ponyjczky Kálmán és Vé- 
csey Arthur. Felolvasás : „Orvosokról és be­
tegekről“ Déri Henrik dr. „ Dal a kis teáról*‘ 
Lakatos Albertné zongora kísérete mellett 
énekli: dr. Kirágó Mórné, tánczolja: Grün 
x\ aid \ alika és Silberstein Gyula. Belépő-dij 
teával személyenként 1 korona.

— A Königszvarter birtok ela­
dása. A csabacsüdi Kővigszwarter birtok, 
melyről már évek óta mondták, hogy eladó, 
uj gazdát kapott. A birtokot okanyi Schxvartz

Gyula vette meg 4.200.000 koronáért a ki 
azt már át is vette. Nem régibben árverezték 
el a báró Königszxvaster híres képtárát is 
Beilinben. Érdekesnek tartjuk ezen árverés­
ről közzétett adatokat közölni. Az árverés 
else napján 100 mestermü került eladásra 
az eladott képekből másfél millió márka 
folyt be. Rembrandt remek önarcképéért he­
ves harc folyt, még végre a bécsi Gúttmann 
lovag szerezte meg 180.000 márkáért. Rubens 
1 arcképéért (Frederic Marselar hollandi ne­
mest ábrázolja) egy párizsi műkereskedő 84.000 
márkát adott, Cuyp tehenes tájképe pedig 
a gyűjtemény egyik gyöngye 72.000 márkáért 
kelt el. Két Van Dyk arcképért 56.000 és 
59.000 márkát, ugyanannak négy arcképváz­
latáért 7500, 7100, 6500 és 4100 márkát, 
Conaletto egy velencei vedutájáért (a dogé 
palota a piazettával) 32.500 márkát, Lancret 
egy elragadó rokokó-képéért 71.000 márkát, 
Teniers egy kisebb remekért 30.000 márkát 
fizettek. Aránylag olcsón kelt el egy Franz 
Hals arckép 29000 márkáért. Paul Potter 
tehenes tájképe 13.000 márkáért, egy Mieris 
miniatűr 26.000 márkáért kelt el Az olasz 
mesterekért aránylag keveset fizettek igy 
Tintorettónak egy nagyon szép képe csak 
3900 márkán kelt el.

— A szarvasi tanító képzőről.
Az arad-békési ág. ev. egyházmegye e hó 
12-én Békéscsabán közgyűlést tart, a mely­
nek során a szarvasi tanító képzőnek régen 
húzódó ügye is tárgyalás alá kerül.

— Beküldetett. Illetékes helyről 
vettük a következő nyilatkozatot. A 
Szarvasi Hírlap már két izbeu foglal­
kozott Hétről-hétre czimü rovatában a 
szarvasi főgimnázium uj épületét fel­
avató ünnepségének megnyitó beszé­
dével. Először, hogy az akkori helyi 
beli uraság nem volt kimondva ; mi­
ért ? — másodszor, hogy a beszédet 
mondó elfelejtette a Bolza család ne­
vét megemlíteni. Mindezzel szemben a 
való tényállás a kővetkező: A meg­
nyitó beszédet mondó megemlékezett 
a főgimnázium fenntartóiról és jótevői­
ről, azok jelenvolt képviselőit üdvö­
zölte, intézkedett arról még az isten-

szo-

noklattant és a magyarirodalmat úgy adta 
elő, hogy tanítványai nemcsak hogy figye­
lemmel és örömmel halgatták, de az életben 
is többen kiváltak azután a szónoklat, a köz 
és politikai élet terén. De nagy volt ő mint 
ember is, s a ki őt igazán ismerni akarta, 
annak őt az ő tuskulánumában, a muzeum 
termében kellett felkeresnie, ahol estétt töltötte 
s jóbarátainak társaságában, theázás mellett 
tűnt ki ragyogó szellemének üdesége. Sa- 
lacz Feri-nc, Sarlay János, Delhányi Z>iga 
voltak minden este vendégei, de olykor én 
is szerencsés voltam társaságukat élvezhetni. 
A kik ismerték, sokáig nem fogják még 
feledni.

A tanári karból nagyon kivált Sarlay 
Janos is, a ki nemcsak csillagász, de fizikus
és jeles vegyész is volt.

Ö volt a magyar indigó feltalálója, t
i. isatis tinctoriábó — magyarul festő csül- 
lcng — itt vadon is tenyésző növényből, 
az általa feltalált m-'-don és rendszer sze­
dni gyönyörű lilaszinbe játszó kék festéket 
gyártott, melyre a Békésmegyei Gazd, egy­
let által a kormány figyelme is felhix’atván, 
attól mintegy 6000 ft segélyt is kapott, mely­
ből egy kisszerű gyárat szerelt fJ, földet 
bérelt és festő csüllenget termelt.

A gyár felépült a város végén a Kö­
rös partján, s a mint Csülleng termő lett, a 
gyártás megindult. Az akkori földmivelési 
minister Treffort Ágoston a gazd. egyletet 
bízta meg a felügyelettel, az egylet pedig 
engem küldött ki ellenőrzésre. Én a ki ak­
kor Halásztelken, s igy a városhoz közel 
laktam, minden gyártási napon jelen voltam.

Igen egyszerű volt a rendszere Sar- 
laynak, s igen kis költséggel tudta előállí­
tani az indigót, melynek csak tisztítása s 
tömörítése adott nagyobb dolgot.

Nagy jelentőségű volt ez a találmány, 
s ha sikerült volna nagyban való gyártását 
keresztül vinni, aligha lényegesen át nem 
alakította volna az alföldi gazdálkodást, 
ámde itt is az történt, a mi a magyar em­
bernek egyéb találmányaival is történni 
szokott. Ellensége volt a minister tanácsadója 
az osztálytanácsos, a ki a ministerial ellene 
intrigált, de hogy mik voltak indokai, azt 
máig sem tudom, — de tudom azt, hogy 
nagyóünt követett el, a ki megakadályozta 
létesülését, mert akkor még nagyon sok 
millió vándorolt ki indiai indigóért.

Szegény Sarlay! O annyira meg volt 
győződve találmányának óriási fontosságá­

ról — mint a hogy az is volt, — hogy nem 
is álmodta, miszerint a kormány két kézzel 
ne nyúlna utána, s mi lett a jutalma ?

Majdnem anyagi romlás ! Ilyen a ma­
gyar ember sorsa !

Sokat lehetne még erről beszélni, de 
talán már nem is érdekli a nagy kézön. 
séget.

Szendy — a jó Szendy, a kinek 
arany mondásai ma is élénken élnek az if­
júsági körben, — már szinte elköltözött az 
élők sorából. „Sokakat látok itt, a kik nin­
csenek jelen“, — A szamár a melegebb 
éghajlat honfia stb. mondásait a magyar 
nyelvnek nem tökéletes ismerete okozta ; 
pedig igazi lelkes hazafi volt. 1848-ban 
mint honvéd küzdött a szabadságért; melyre 
méltán büszkén hivatkozott mindig.

Mit mondjak az általánosan becsült és 
szeretett Delhányi Zsigáról, Molitorisz 
Adolfról, Szemián Dénesről; mint Lukesch- 
ről s az utánuk következő sok jelesről ?

Az ö emléküket őrzik a gymnasium 
imnalessei; vajha akadna a tanár utódok 
között olyan, a ki a gymnásium történeté- 
vel tanárainak élet és jellem rajzát is 
megírna !
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tisztelet után is, hogy amennyiben a 
nagylelkű adományozók utódaiknak va­
lamelyike a közművelődési intézmény 
együttes ünnepén részt venne, azt a 
rendezőség jelentse, hogy üdvözölhesse, 
mire azonban alkalom nem volt; meg­
emlékezett a fenntartó három egyház­
megyéről, a haló porában is áldott 
emlékű akkori földes uraság 1843. jan. 
7-ik alapítványáról, de a mint külön 
nem említette az egyes évi járulékot 
fizető egyházközségeket, nem részletez­
te az adományozók neveit sem s nem 
azért, mert nem jutott eszébe, vagy 
elfeledte volna. Czikkezö megnyugtatá­
sára és helyes értesülésére vegye, hogy 
a Szarvason 1834. január 7-ikén ke’t 
adományos alapitó levelet a következő 
nagylelkű alapítók írták alá: „Gróf 
Bolza József, gróf Batthyány István 
hitvese szül. gróf Bolza Antónia, gróf 
Mittrovszky Vilmos hitvese szül. báró 
Schröffl Mansperg Josefa, gróf Eszter- 
házy Antónia szül. báró Schröffl Mans- 
perg.“ Ezek szerint czikkezö pártfo­
gósági viszonyból fakadó jajdulásai 
alaptalanok. S általában tribuniaknak 
tetszelgő közleményei merőben nélkü 
lö/ik a hirdetett felebaráti szeretetet 
és alázatosságot.

— Kedves vendég. B»kos Rózá­
nak, ki a szarvasi ,,Központ“ kávéház­
ban kaszirnő volt, kedves vendége volt 
a héten. Egy nap egy idegen ur állí­
tott be hozzá, ki rövid időre egyedül 
maradt a szobában. Mikor azután tá­
vozott, akkor vette észre, hogy Bakos 
Rózának kai perec-/e és 10 koronája 
eltűnt, a melyeket valószínűleg emlé- 
lékül vitt magával a kedves vendég, 
kire azóta erősen kíváncsi a csendőr­
ség is.

— Felhívás. Az clirult korszak 
megihlette Benka Gyula főgymn. igazgató 
dallamos lelkét s a haza felletti bánatának 
három szép hazafias dallamban adott kifejezést.
,.Kesergő hangok a közelmúltból“ a műnek 
cime mely híven kifejezi azt a lelki állapotot, 
melyben a szerző a dalok keletkezésekor

élt. Benka Cynia o dalok kiadásának jogát, 
azon mozgalom céljaira ajánlotta fel, melyek 
zászlójára a haza szereidének felkeltése, 
ébren tartása és a magyar iparnak erőteljes 
támogatása van felírva. A Tulipánkert-szö- 
vetség szarvasi fiókja diszelnökének Bolza 
Pál né grófné Öméltóságának ajánl ta müvét 
a szerző, melynek tiszta jövedelme a szarvasi 
fiókot illeti meg. A zongora és énekre irt 
dalok deczember hóban jelennek meg, áruk 
egy korona. Szarvas, 1906. deczember hó, a 
TuÜpánkert-szövetség szarvasi fiókja.

— Az Erzsébet ligeti vendéglő 
bérbeadása. Az Erzsébet ligetben levő 
mulatóhelyet a községi elöljáróság de­
cember 3 án megtartott árverésen adta 
bérbe 3 évre 1907. január 1-töl. A 
legtöbbet ígérő Gyurik Pál szarvasi 
vendéglős volt, a ki a helyiséget évi 
610 koronáért vette ki. Eddig a mulató 
évi bére 202 korona volt.

— Kivándorlók. A városban mind 
nagyobb mérvet ölt akivándorlás, amely már 
az egész országban nagy gondot okoz. Ez 
évben már 42 ember Jért Szarvasról útle­
velet, a kik közül 28 tényleg ki is vándorolt 
köztük 16 iparos ember. A kivándorlók kö­
zül csak egy ment Bulgáriába, egy Jeruzsá­
lembe a többi mind Amerikába.

— Gazda bál. A szarvasi földművelő 
ifjúság f. évi december hó 25-én az Árpád 
szálló dísztermében a leendő föld mi velő if­
júsága önképzőkör könyvtára javára, táncz- 
mulatságot rendezi

— TŰZ- Dvcemb r 6-án éjjel bolti 
tűz volt Battyán Mária Beliczey utcai 
női divatáru üzletében, a melyet csak 
reggel vettek észre, mivel a tűz leve­
gőhöz nem jutva in «gátol elaludt. Az 
üzleti áruk biztosítva vollak. — Teg­
nap reggel a Hanzus-féle malom 
melletti lakásban is tűz ütött ki. A 
tűzoltóság is kivonult, de mire kiért, 
már nem volt reá szükség, mert a 
malom személyzete eloltotta.

— Drágul a nyomtatvány. A
Vidéki Nyomdatulajdonosok Országos Szö­
vetsége értesíti a közönséget, hogy deczem­
ber 1-ével az országban életbelép az uj

A tanügynél lévén, nem mulaszthatom 
el, az akkori nép tani ókat is felemlíteni.

Ha jól emlékszem, az ötvenes évek 
elején csak hat ellemi népiskolája volt 
Szarvasnak, de tanítói mind egy—egy typus, 
egy jellem volt.

Ki nem emlékeznék még azok közül a 
magam korú egyének közül a szelíd lelkü­
letű, jó Zvarinyi bácsira, a kinek sok derék 
fia és két szép leánya is volt. A kinek sze­
rény háza zajos volt minden ünnep és va­
sárnapon a mindkét nemű fiatalság mulatós 
kedvétől. A jó Zvarinyi néni még ma is friss 
erőben éli öregsége napjait szerető fiának 
s leányainak gyengéden szerető körében.

Chovan Zsiga a jeles zenész és a tré­
fák és mókák nagymestere. Lesszich, Novák 
Károly, Delhy János, Sziráczky János, mind 
meg annyi jelese hivatásának. A kath. is­
kolában — ez is csak egy volt még akkor, 
— Hajas bácsi oktatta a mindkét nemű 
fiatalságot. Ha vissza gondolok az ő áldá-os 
működésűkre, lehetetlen, hogy a mai ifjúság 
felett el ne szomorodjam.

Nem mondom én, hogy ma nem taní­
tanak jobban; hogy nem tudnak többet, ám 
de nézzen körül bárki bíráló, de igazán látó

szemekkel, nem találja e azt, hogy az ak­
kori és a mostani generatio között, óriási a 
külömbség. A tisztesség tudás, józan, becsü­
letes élet, a mely amai kor neveltjeit jel­
lemzi, bizony vajmi kevésben található ma 
fel. Hátha még arra gondolunk, hogy a ma­
gyarosodásban is vissza fejlődtünk!

Bizony lehetetlen, hogy hálával ne 
emlékezzünk azokra a rég porladó férfiakra.

(Folyt, küv.)

n*
Apróságok.

Két kis pap vitatkozott egymással, ha 
váljon a próféta szamara megszólalt-e, vagy 
sem ? Az egyik azt állitá, hogy igen,’ mert 
a szentirás világosan mondja ; „És meg­
szólalt vala a szamár.“

„Hallom!‘‘ — szólt egyszerűen a 
másik.

Menyus gazda, a kend szamara az 
egyház tagjában bitangok. Adjon zálogot, 
vagy elveszem a szamarát !

Ha elveszi a tiszteletes ur, v ő m
lesz!

munkás-árszabály, amely lényegesen emeli 
a munkabéreket Ennek következtében elke­
rülhetetlen a nyomtatványok árának arany- 
lagos emelése is az egész országban. — 
Úgyszintén folyton drágul a papír is. A pa. 
pirkereskedok kartelje illetve a Fővárosi pa. 
pirkereskedők Egyesülete elhatározta, hogy 
— miután a papíráru-gyártmányok ára foly­
tonosan emelkedik — a papircikkek ára 
szintén 10 százalékkal emelkedik.

— Lapunk karácsonyi száma A 
karácsonyi ünnepekre olvasóinknak mi 
is némi szerény karácsonyi ajándékul, 
a szokottnál jóval nagyobb terjedelmű 
lapszámot óhajtunk kibocsátani. Ezen 
ünnepi számban munkatársaink kivá­
lóbbjai közül számosán fogják czik- 
keiket a közönség elé bocsájtani. Re­
méljük, hogy ezen lényünk, melylyel 
olvasóinknak irántunk táplált pártfogá­
sát óhajtjuk némileg meghálálni, az ol­
vasó közönség rokonszmvével fog ta­
lálkozni. A karácsonyi szám részére, 
a mely a szokottnál jóval nagyobb 
számban is fog megjelenni, h:ihletése­
ket jutányos urban már most felvesz 
a kiadóhivatal, miért is arra a hirde­
tők figyelmét már most felhívjuk.

— Kártyán nyerni nem szégyen.
Ezt Szár vason reg ismert és nagy 
mértékben és nagy körben elvként 
hangoztatott igazságot mondta ki nem 
régen az aradi vizsgálóbíró. Még a 
nyáron történt, hogy az Aradi Köz­
löny azt közölte, hogy Dr. Berényi 
Ármin 800,000 koronát nyert Bárlfan. 
Pedig nem is nyert. Ezért Dr. Berényi 
feljelentést tett a nevezett lap ellen 
rágalmazás miatt, de a vizsgálóbíró 
elutasította, kimondván, hogy a kér­
déses közleményben nincs meggyalá- 
zás. — mert nyerni nem szégyen. 
Mire a Szarvasiak meg azt mondják, 
hogy veszíteni meg i em illik.

Mégis legszebb karácsonyi aján­
dék az ékszer, sóhajt fel minden nő ki azt 
a sok remek szép újdonságot látja a mdy- 
lyet a Löfkovits Arthur debreceni ékszerész 
ói iiis kirakatai vannak telve. És ha még 
hozzá vesszük, hogy e szép ékszereket 
aiany lag igen olcsón^ szerezhetjük meg, úgy 
bálian ajánlhatjuk a LöfKovits nagy képes 
árjegyzékének meghozatását.

— Oh ez az Eszter .... Pityo- 
kosan érkezik haza az újdonsült férj. Fiatal 
felesége kisirt szemekkel várja. „Hol voltai 
oly sokáig Sándor és hogyan nézel ki‘‘ 
mondja siró hangon. Férj uram nehéz nyelv­
vel dadogva csak ennyit válaszol „oh . • 
ez az Eszter .... oh ... ez az Eszter 
. • • „Hát igy vagyunk, hát Esztered van 
már neked felel az asszonyka.“ „Hát az 
órád és a lánczod hol van ? A . - . a Pista 
bácsinál ahol ... azt a jó Eszter . . .“ to­
vább nem tudta folytatni, mert a felesége 
zokogva adta ki a cselédeknek a parancsot 
a csomagolásra. „Egy perezig sem maradok 
veled egy fedél ahtt, megyek haza a ma­
mához, ki hitte ezt 6 hét előtt; hogy ily 
barnái kedvesed, Esztered lesz neked. Sze­
rencsére e pillanatban lépett be Pisla bácsi 
átadva az asszonykának férje óráját és lán- 
czat s nevctve világosította fel a féltékeny 
asszonyt, hogy nem asszony személyről van 
szó, hanem cognacról, ugyanis férj uram
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Csarnok.
Levél A /fi wi kőből.

[Egy nógrádmegyeí ki vándor Jött egyházfi 
lelkészének ) irta

Midőn én Sebjaii János messze 
idegenbe, a föld 4-ik részébe távozom 
szivbeh üdvözletemet menesztem azok­
hoz, kiktől a sors elszakadni késztet 
loimír itt vagyok hová igyekeztem s 
ho\a sok viszontagság után feneketlen 
vizek mélységei fölött 12 napon át 
hányódva, á 13-ik napon én búslakodó 
eljutottam a jó isten segedelmével « 
megpillantám a tenger pártján fekvó 
gyönyörűséges New jork városát. Mi­
csoda öröm fogott el bennünket a 
száraz töld láttára ! Midőn megpillan­
tottuk a keló napsugaraitól bearanyo­
zott palotákat. Kiki a maga nyelvén 
hangos szóval fejezte ki örömét. Még 
ott a hajón megreggeliztünk s azután 
a kikötök felé kicsi hajókon evezve, 
amerikai orvosok vizsgálata alá vetet­
tük magunkat. Olt leginkább a szeme­
inket vizsgálták meg, úgyszintén a ná­
lunk levő pénzt jegyzékbe vették. En­
nek megtörténtével mindnyájunkat, 
kissebb hajókon a vasút állomáshoz 
szállítottak el. Vonatra szállva 2 óráig 
haladtunk egész Baltimore állomásig, 
majd ismét 10 óra hosszat utaztunk 
vasúton, mig elértük Connelsviltét s 
találkoztunk a mi kedves földieinkkel. 
Nagy volt az örvendezés mind két 
felöl ! Ismergettük egymást s élveztük 
a viszontlátás örömét, elbeszélve vi­
szontagságainkat, áldva Istent, hogy 
egészségben megérkezhettünk s őket 
S/intén jó egészségben találhattuk.

Most csak az az óhajtásom, hogy 
én, ki igy megszakitottem egyházi 
szolgálatomat, visszatérhessek még- 
egyszer kedves egyházközségembe s 
becsülettel befejezhessem kénytelen- 
ségböl félbe szaki tolt tisztemet.

Még leírom utazásomat, a mint 
erről én egyszerű ember feljegyzéseket 
tettem magamnak. Hazulról april 19-én 
indultam reggel 4 órakor. 8 órakor 
Nógrádon, délben Losoncion voltam. 
Délután 4 órakor indult a vonat Lo- 
sonczról Kriván Detva, Zólyom, Kör- 
möcz Ruttka felé. Itt átszállotlunk más 
vonatra Gsaczáig, ott ismét másikra 
Uder bergig.

Itt német vasútra ülvén Rotiborig 
utaztunk, hol szem vizsgálatot volt. 
Végre Berlinen át ápril 21-én érkez­
tünk Brémába a tengeri kikötőbe. 
April 22-én délben indult a hajó. Szép,

nagy alkotmány, a neve : „GasseP* 
Azonnal éjszak felé kezdett evezni 
k,ssé megkerülve a partokat. A kikö- 
tőhe gyűlt temérdek nép mind kendő 
lobogtatással intett búcsút a hajóra 
«/-álltaknak, mit mi meghatottan viszo 
nyúztunk. Már 3 óra múlva víznél 
és az foltnál egyebet nem láttunk 

Harmadnapon igen messze távol 
hói láttuk nagy Britannia árnyait s 
s negyed napon az óceán himbálta 
hajunkat. Itt már nyoma sincs ma 
dórnak, vagy halász bárkának, csu­
pán óriási tengeri szörnyek vetődnek 
tel néha a hajó nyomán. Ezeket látva 
megborzadt az ember, mihez hozzá 
járult a rettentő hullám tömeg, mely a 
hajónk orrát sokszor 10 méter ma­
gas» a emelé s a fedélzetre nem egy 
hulám-óriás csapott nem csekély re 
miiletet okozva az utasok között.

Feljegyeztem a meghaladott utat 
tengeri mértföldekben, amint azt a 
hajón alkalmazott óramű jelzi.

E szerint ápril 23-án haladtunk 
304 tengeri mértföldet, 24-én szépidö 
ben 322, 25-én esős szélben 295, 
26-án szép időben 304, 27-én szép 
időben 309, 28-án háborgó vizen 288, 
29-én szép időben 315, 30 án hullám­
zásban 280, máj 1-én szép időben 
316, 2-án kissé háborgó vizen 285, 
3-án szép időben 301, 4-én érkezés 
Nevyorkba 240. így 12 nap alatt meg­
tett a bajónk 3559 tengeri luértföldet.

A mérést eszközló kapitány kö­
zölte velünk, hogy az óceán közepén 
a tenger mélysége meghaladja a 800 
métért. Newyork közelében egy napig 
200 méter mélység fölött halad a hajó. 
Egy tengeri mértföld hossza 1800 
méter.

A hajón bizony rosszul voltunk. 
Erősen gyötört a tengeri betegség s 
nem igen élvezhettük a mit meget­
tünk volt, az örökös himbálás okozta. 
Hát csak igaz a példabeszéd : aki nem 
tud imádkozni menjen a tengerre — 
ott megtanul.

Jó időben jól találtuk magunkat 
a hajon. De volt olyan vihar is, mi­
kor még a fedélzeten sem maradhat­
tunk. April 18-án olyan vihar volt, 
hogy a rémület meg borzasztóit be- 
nünket. Reggel 4 órakor keletkezett a 
szél. Azonnal bezártak minden ajtót a 
hajón. Pillanat múlva akkorát zúgott 
a szél roham, óriási hullámot döntve 
a hajóra, úgy hogy a viz minden fe­
lől ömlött mint valami zuhogó zápor­
ban. Azt hittük, hogy itt a vég! Ke­
zeimet tördelve mondtam : no kedves 
feleségem, gyermekeim ; soha sem lát­
tok többé! Itt kell nekem elpusztul­
nom a tenger hullámaiban. Egyszerre 
megállt a hajó. Négy oldalon óriási 
vasmacskát bocsátottak a mélybe. A

hajósok szaladgáltak, dolgoztak, véde­
keztek. így tartott ez 4 óra hosszat, 
azután lecsendesedett a vihar s kisü­
tött & nap nagy örvendezést keltve a 
halálra rémült utasoknál.

így hát isten segedelmével eze- 
iencsés« n athnjóztunk a mélységes vi­
zeken s ma itt vagyok Connelsvilléban. 
Munkát azonnal kaptam s keresetem 
naponta 1 dollár és 35 cent, olykor 1 
doll, és 50 cent., mikor mennyit vé­
gezek. Jól érzem magamat, az ellá­
tás tűrhető, lakásunk is megfelelő. 
Szentháromság vasárnapján nagy ün­
nepe volt az ittenni evangélikus hí­
veknek. Akkor szentelték fel a gyö­
nyörű uj-templomot, mely a hívek 
adakozásából épült s 9000 dollárba 
került. A felszentelésnél 4 lelkész mű­
ködött közre. A templom előtt térdre 
hullott a közönség, a lelkészek pedig 
az l-sö küszöbbre térdeltek. így zeng­
tük el a „Dicsőség a magasságban" 
kezdetű éneket. Azután a templomi is­
teni tisztelet egész d. u. 2 óráig tar­
tott. A templom körös-körül villamos 
lámpákkal volt kivilágítva. Közepén 
villamos csillár ékeskedett, beragyogva 
az egész templomot. Én is jelen vol­
tam, mint a hogy ott is vagyok min­
den vasárnapon jó keresztényhez illően.

Tisztelőiemet küldöm mindazoknak, 
kikkel az én felejthetetlen egyházi 
gyülekezetemben együtt szolgáltam. 
Kérem a jó istent, hogy engem egykor 
oda vissza vezéreljen, mert mégis csak
otthon van az én édes hazám.

Közli az eredetiből fordítva.
Keviczky L.

A Leányegyesület előadó 
gyűlése.

A Szarvasi Leányegyesület vasárnap 
délután 3 órakor tartotta meg deczember 
havi előadó gyűlését, hol a szokott nagy­
számú közönség jelent meg, melyet a mű­
soron szereplők nevei, kiket mint műkedve­
lőink legügyesebbjeit ismerünk, erősen csá­
bítottak a gyűlésre. Tényleg a mi a szerep­
lőktől függött az megtörtént, a mit a sze­
replőktől vártunk, azt az ügyes, igazán si­
keres előadások alatt meg is kaptuk — el­
lenben elmaradt az, a mit a rendezőségtől 
joggal várhattak a közönség is és a szerep­
lők is.

De hát hogy sorjában vegyük a dolgot, 
a gyűlést Zlinszky István felolvasásával kez­
deték meg, ki a nőknek a nőkről olvasott 
fel azzal a kedves, elragadó csevegéssel, a 
mit mindnyájan ismerünk s a melyben mind­
nyájan oly szívesen gyönyörködünk. Olva­
sóinknak többször volt alkalma az ő szere­
tetne méltóan megirt tárczáiban gyönyörköd­
ni, igy nem kell azt külön dicsérnünk, leg­
feljebb megemlíthetjük, hogy az előszóval 
felolvasás csak emeli azoknak közvetlensé­
gét és hatását. Hogy felolvasását a házas­
ság dicséretével fejezte be, a mivel csak 
vizet hordott a tengerbe, lévén ez minden 
leánynak amúgy is meggyőződése, ezt a kis 
pia franst szívesen megbocsátjuk neki, mert 
hisz ezzel csak népszerűséget emelte a hall* 
gató nők előtt.

L tána Pollák Jolán lépett a minden 
<ritikán aluli fokon levő zongorához és meg­
mutatta, a mit szinte lehetetlennek tartót-
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tunk, hogy művészi játékkal pótolni lehet a 
rossz zongora hiányait. Magyar dalai, a 
melyeket játszott igazán nagyon szépen si­
kerültek és a hallgatóságnak valódi műélve­
zetet nyújtottak.

Wolfmann Aranka adott elő Egotól 
egy csinos monologot, a melyhez a zene­
számokat Pollák Jolán zongorázta. Wolfmann 
Arankát már többször volt alkalmunk látni 
a szavalló asztal mellett és mindig csak azt 
constatáltuk, a mit most, hvgy egyike a 
legkitűnőbb előadóknak, Daczára a később 
említendő zavaró incidensnek, ügyes előadá­
sával és játékával viharos tapsot keltett, 
mit nagyon meg is érdemelt.

Az utolsó szám melodráma volt, melyet 
Mocskónyi Gizella szavalt érzéssel és nagy 
hatással, mig a zenekiséret Marcsek Vilmára 
volt bizva, a kinél megfelelőbben senki sem 
tehetett volna eleget feladatának.

A vita már gyengén sikerült, mert nem 
volt, a ki vitázzék. A thema felolvasása után 
óriási csend; a közönség nézett, vált és 
hallgatott. Később pedig mozgolódni kezdett, 
készült a távozásra, de csak hallgatott. Vég­
re is Weinberger Fanny megmentette a be­
csületet, kifejtette, hogy mi minden Is legyen 
a nagy lány, szép is legyen, jó is legyen, 
— sőt még egy kicsit csalfa se legyen 1 
Ebben azután megnyugodott mindenki és 
nem is szólt más a .vitához.“ No hát az 
se mindennapi és nagyon is szép dolog, 150 
nő egy véleményen van !

Még egy kis inczidenst kell megemlí­
tenünk, a mi az előadás hatását — daczára 
a kitűnő szereplőknek, tönkre tette. A hall­
gatóságban megjelent egy öreg bácsi, a ki 
talán a kelleténél többet vett be a jóból 
s ennek hatása alatt folytonos közbeszólásai­
val tönkre tette a legszebb számok hatását. 
Már pedig azt hisszük, hogy ha az egylet 
vezetősége hallgató közönséget hiv meg, 
kötelessége az is, hogy a rendelkezésre álló 
eszközzel annak zavartalan nyugalmát biz­
tosítsa. És különösen ha az a rendezőség

felkér szereplőket, kötelessége, hogy azok 
előadásának megzavarását megakadályozza. 
Azt hisszük, hogy azért van ott a szolga, hogy 
ilyen esetekben a rendezőség felhasználja 
és bátrak vagyunk azt is hinni, hogy a sze­
replők az ő fáradozásukért annyit legalább 
is joggal elvárhattak volna attól a rendező­
ségtől, hogy azt. ki őket előadásukban za­
varja, az ott levő és rendelkezésre álló szol­
gával kivezettesse. Vagy olyan magasan áll 
az a vezetőség, hogy csak jogokat ismer, 
de kötelességet nem "?

Erre enged legalább következtetni az 
a jelenet, a melylyel az előadás befejezést 
nyert, a mely eszünkbe juttatta azt a bi­
zonyos tót atyánkfiát, a kit a közmondás 
nem épen a szerénység és háládatosság pél- 
dájaképen emleget. Ugyanis egy kis malici- 
ozus felszólalás keretében felrótták a helyi 
lapoknak, a melyek a Leányegyesület ki­
adott kommünikéit mindig díjtalanul 
szokták készséggel közzétenni, — azt, hogy 
a Leányegyesület elnökségének a Bazárról 
kiadott köszönetnyilvánítás :t, melyben nem 
Kevesebb, mint 223, szóval is kettöszázhu- 
szonhárom név volt felsorolva, nem tették 
egész terjedelemben közzé, hanem megrö­
vidíteni bátorkodtak. Mintha bizony azok a 
lapok egyébbre nem is volnának rendelve, 
mint hogy hasábjaikat kizárólag a Leány­
egyesület dolgaival töltsék meg és minden 
más ügyet mellőzzenek ! SZ.

Szerkesztői üzenetelz.
Pater Erasmus. Cikkét nem közölhet­

jük. Ha jobb volna talán a Magyar Figaró 
közölné. — KE Budapest Levelére érdem­
ben válaszolni teleslegesnek tartjuk. Csupán 
azt jegyezzük meg, hogy ha egy lap belső 
munkatársa cikkét nevének megjelölése nél­
kül teszi közzé, az még nem jelent bujká­
lást, mert a szerkesztőség illetékes helyről 
és illetékes utón érkező kérdésre a szerzőt 
megnevezi: — de ha valaki levelet czimé-

nck megjelölése nélkül, inkább eshetik azon 
gyanúba, mintha azt akarná elkerülni, hogy 
a ki keresi, meg is találhassa. Különben a 
be üldütteket kénytelenek voltunk az őket 
megillőető helyre, — a papírkosárban örök 
nvu°alomra helyezni, hiat pax et lux per- 
patiTa luceat eis! - Dr. B. P Ksztmiklós. 
Nyílt levelét megkaptuk, jövő számunkban 
közöljük.

Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Béla. 
Társszerkesztő: Pataki János. 

Laptuiajdonos: Dr. Haviár Gyula

IBI Z III

dróf Vigyázó Kandómé Ő 
Méltósága ljoígai (öegödi 

határ) birtokán

akác fa sor,
mely szerszám fának is 
használható 10 öles szaka­
szonként nyilvános árveré­
sen f. évi deczember hó 
12-én d. e- 9 órakor a 
helyszínen eladás alá kerül.
:• Bővebb felvilágosítást ad ::
dr. Sziráozky János ügyvéd 
I I Szarvason. 1...........J

máé»'

II

BUDAPESTEN
AZ EGYETLEN

FÜGGETLEN
ELLENZÉKI

nagy napilap

AZ UJSÁ li

Előfizetési ára:
Egész évre...........................28 kor. — fill.
Fél évre............................... 14 kor. — fill.

Negyedévre . . . . 
Egy hónapra . . .

7 kor. — fill. 
2 kor. 40 fill.

December hó első felelni AZ ÚJSÁG minden előfizetője ingyen es bei mentre 
megkapja ZZ ÚJSÁG gyönyörű ALBUM NAPTÁR ajándékát színes mii

mellékletekkel.

Megrendelési cím AZ UJSÁO kiadóhivatala. Budapest. Vili., Rákóczi-ut 54.
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Hirdetések

jutányos áron vétetnek fel

lapunk
Kiadóhivatalában.

Ha kőszvényben, reumában, iachiasban 
04—9 waved, vegyen egy üveg

Or. FL ESCH féle
K'ÓSZVÉNY SZESZT,
mely csuzt, köszvényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lá­
bak gyengeségét, fájdalmakat és da­
ganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 
legrövidebb idő alatt érezhető. Kapható

Dp. Flesch H. M.
„Magyar korona“ gyógyszertárában

0-37-6 r, Baross-ut 2"5b. sz
Másfél decziliteres üveg ára 2 kor: Hu­
zamosabb használatra való ,.Családi“ 
üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi“ 
üveg rendelésnél már bérmentve után­

véttel küldjük.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy a Be- 
liczey utcza 1088 házszám 
alatt az „Árpád“ szállodával 
szemközt fennálló Szarvashoz

czímzett reáljogu ..

gflógji zeit árt
Nigrinyi Zoltán és Medveczky 
József uraktól örök áron

megvettem» I
A gyógyszertárnak régi jó 
hírneve, s nagy forgalma,
.. valamint a legnagyobb .. 
g yóg yszer gyároso kk a 1
ieimálló kellemes üzleti ösz- 
szeköttetésünk biztosítják a 
nagyérdemű közönséget arról, 
hogy mindenkora legkitűnőbb 
minősége gyógyszerek a leg­
pontosabb s leglelkiismerete­
sebb expeditió mellett lesznek
......... kiszolgáltatva...............

Minden néven nevezendő gyógy­
szerkülönlegességnek, illat­
szereknek, szappanoknak s 
szépítő szereknek különleges 
felszereléseknek dús raktára 
áll a nagyérdemű közönség-
.. .. nek szolgálatára...........
Szarvas, 1906. november hó.

Tisztelettel

IjedVeczfyJ József utóda

gyógyszerész.
4-4

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon 

aranyérmekkel és díszoklevelekkel kitüntetett

szarvasi lapok

mely a közönség kedvencz itala mindenütt kapható

Központi iroda

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
BUDAPEST,

V- kér., Nádor-utcza 16- ti—12

óh jaj
Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 

ellen gyors éS biztos hatásúak.
Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő iziiek.

Doboza i és % korona. Próbádéhoz 50 fitt,
fő- és szétküldés! raktár:

JJ íríí

Megfojt ez az át­
kozott köhögés!

VI., Váczi-körut 17. 
Kapható :

Élj en!

EGGER mellpass- 
tilla csakhamar 
meggy6gyitott!

Burger Frigyes
Searvflsrm ♦ Bugyis Andorw*ai vasún. nádussi Irstyánszky Károly

Gyógyszertárakban. 10—*6

Legolcsóbb sodronytonatok
feeritésefeli

és egyéb ipari czélokra

Többször sodrott tűzben ónozott gépsodron yszövetek 

Igen jutányos áron szerezhetők be

Bárány Béla
vas- és festékkeresfa désebm

Szarvason.

■ t* égm iw-svastgAtis.«,- :**«.-.* »,
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LEGOLCSÓBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS

KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSE, KÖNYVNYOMDÁJA

SZARVASON.
KÖNYVNYOMDÁJA A MAI KOR IGÉNYEINEK MEGFELELŐLEG TELJESEN UJ BETŰKKEL ÉS 

-----  —------------------------------ GÉPEKKEL VAN FELSZERELVE. — : ■ —

KÖNYVNYOMDÁMBAN

ISKOLAI ÉRTESÍTŐ................................

IRODALMI MÜVEK................................

NÉVJEGYEK.................................................

LEVÉLPAPÍR ...........................................

BORÍTÉK.....................................................

ÜZLETI KÁRTYA .....................................

SZÁMLA.....................................................

KÖRLEVÉL .................................................

TÁBLÁZAT ................................................

HIVATALOS OKIRAT ...........................

ELJEGYZÉSI-, LAKODALMI- ÉS MULAT-

SÁGI MEGHÍVÓ .....................................

ALAPSZABÁLY ...........................................

FALRAGASZ stb............................................

jutányos árért pontosan és Ízlésesen készül el.
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KÖNYV KERESKEDÉSEMBEN:

MINDENFÉLE ISKOLAKÖNYVEK . .

IMAKÖNYVEK............................................

ÜZLETI KÖNYVEK.....................................

DOBOZOS LEVÉLPAPÍROK . . . 

PAPÍR-, 1RÓ-, RAJZ- ÉS FESTŐSZEREK

NOTESZEK . ............................................

ISKOLAI FÜZETEK .................................

SZIVARKA HÜVELYEK............................

SKOLA TÁSKÁK .......................................

SZÉPIRODALMI ÉSTUDOMÁNYOSMÜVEK 

ZENEMÜVEK

KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK

TENTATARTÓK .......................

MINDENFÉLE NAPTÁRAK

jutányos áron kaphatók.
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Nyomatott Sámuel A, gyorssajtóján Szarvason


